2.1.2指数函数及其性质教案

 　 

一、教学目标
【知识与技能目标】理解指数函数的概念、意义和性质，会画具体指数函数的图象。
    【过程与方法目标】利用实际背景，通过自主探索，培养学生观察、分析、归纳等抽象思维能力，通过具体的函数图象归纳出指数函数的性质，体会数形结合和分类讨论思想以及从特殊到一般的抽象概括的方法 。

    【情感、态度与价值观目标】通过学习，使学生学会认识事物的特殊性与一般性之间的关系，构建和谐的课堂氛围，充分发挥学生的主观能动性，培养他们勇于提问、善于探索的数学思维品质。认识到数学来源于生活，并且服务于生活。   
二、教学重点和难点。
【重点】指数函数的概念和性质。
【难点】用数形结合的方法，从具体到一般的探索、概括指数函数的性质。 

三、教学过程设计
（一） 创设情境、导入新课 

问题一：据国务院发展研究中心2000年发表的《未来20年我国前景分析》判断，未来20年，我国GDP(国内生产总值）年平均增长率可望达到7.3%，那么，在2001--2020年，各年的GDP可望为2000年的多少倍？

问题二：当生物死亡后，它机体内原有的碳14会按确定的规律衰减，大约每经过5730年衰减为原来的一半，这个时间称为“半衰期”。根据此规律，人们获得了碳14含量P和死亡年数t的之间对应关系。
	问题
	对应关系
	定义域
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（二） 师生互动、探究新知 
问题1：上述问题中的两个对应关系能否构成函数关系？
问题2：上述两个函数有什么样的共同特征？
（1）幂的形式都一样；
（2）幂的底数都是一个正常数；

（3）幂的指数都是一个变量。
1.指数函数的定义
一般地，函数
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(a>0且a≠1) 叫做指数函数，其中x为自变量，a是常数，定义域为R。
练习：下列函数中, 哪些是指数函数?

(1) 
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2. 指数函数的性质
思考1：函数
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的图像有什么关系 ？可否利用
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的图像画出
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的图像 ？  
思考2: 结合具体的指数函数图像，当底数大于0小于1和大于1时，图像在画法上有什么特点？
思考3：通过图象，你能发现指数函数的哪些特征？
一般地，指数函数
[image: image15.wmf]x

ya

=

(a>0且a≠1)的图像和性质如下表示。
	
	0<a<1
	a>1

	图象
	
	

	定义域
	R

	值域
	(0，+∞)

	性质
	定点
	(0 , 1)，即 x = 0  时, y = 1

	
	单调性
	在R上是单调减函数
	在R上是单调增函数


（三） 典例分析、巩固训练
例1：已知指数函数
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（a>0 且a≠1）的图像经过点（3，π），求
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的值。 
例2：求下列函数的定义域.
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例3：比较大小
（1）
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【巩固训练】

1、已知指数函数
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2、求下列函数的定义域.

(1)  
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3、比较大小

（1）
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（四）归纳小结
（1）通过本节课的学习，你学到了哪些知识？

1．指数函数的概念；

2. 指数函数的图象及其简图的画法;
3. 指数函数的性质.
（2）你学会了哪些数学思想方法？ 

数形结合思想、分类讨论思想、从具体到一般的抽象概括的方法 。

（五）作业 (1)必做题：课本59页，A组5。  (2)选做题：课本60页，B组4。
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